### 

## 德约科维奇 "人设崩塌"

状态甚佳,但公众形象却一路受挫,德约科维奇堪称 离奇的2020年历险记还在继续。在泄愤危险击球伤及线 审继而被判美网出局后,他不仅收到连环罚款单,口碑也 持续探低。从疫情期间在家乡举办邀请赛以致出现群体 感染事件,到辞去ATP球员工会主席,另起炉灶成立职业 网球运动员协会(PTPA),再到此番击球伤人事件,小德 的公众形象已拉响警报。这是比26连胜被终结、冲击大满 贯第18冠被延后更引人关注的事。

本版撰稿 本报记者 章丽倩



## "我错了,对不起大家"

伤人经过:

美网男单16强赛中, 小德在暂处 下风时, 从裤袋中掏出一球带着情绪 随意一击,结果意外击中了女线审的 脖子部位并令其受伤倒地。虽然小德 在现场当即道歉,但主裁还是将他直 接判负出局。

#### 现场反应:

小德在现场有过质疑, 认为处罚 过重,但主裁并未改判。小德离场并拒 绝参加赛后发布会。此后,他选择诵讨 社交平台发布情况说明和致歉。

### 处罚结果:

除了被直接判负外, 小德还失去 了在本届美网的排名积分和已获得的 赛事奖金(25万美元)。另外,他还收 到两张罚款单,因危险击球误伤线审 被罚1万美元,因拒绝参加赛后发布会 被罚7500美元。这样一来,/小德的被 罚总金额为26.75万美元。

### 外罚依据.

根据赛事规则,"任何时候, 球员 都不得在比赛区域内对裁判、对手、观 众及其他人员进行身体侵害。"如果行 为严重,除当场比赛被判负之外,球员 还可能受到后续的追加处罚。

美网主裁弗烈梅尔表示,尽管可 以将小德的行为解释为无心之过,但 是,"他确实肆无忌惮地愤怒击球,线 审也的确受伤了,这在判罚过程中起 到了关键作用。

#### 致歉声明:

"这状况让我十分难过,大脑一片 空白。我向线审询问并且赛事方也告 诉我她没有事,感谢上帝,我对给她带 来这样的不安感到非常抱歉。这是非 常意外的情况,我确实犯了大错。为了 尊重她的隐私,我不会提及她的名字。 对于被判负,我需要回去好好检讨,这 对我作为一名球员、一个人的成长来 说是一次宝贵的教训。我对美网以及 所有因我的行为而受到影响的人道 歉。非常对不起大家。

### 补充声明:

在那名受伤的女线宙被人肉搜索 且遭到部分球迷的网络攻击后,小德呼 吁大家要保持理性。"请记住,被我的球 击中的女线审也需要大家的支持,她什 么都没做错。我希望在这段时间里你们 也能给予她更多的支持和关心。



organ

小德询问司线情况



小德被判负离开球场

会是一个'坏人'了。看看他将如何处 理吧,这会很有意思。""如果他接受这

已退役的英国著名球员享曼是有讨亲 身经历的。1995年温网男双首轮,他在 丢掉1分后发泄性地打出了一拍击球, 结果这球刚好打中一个女球童的头 部,小姑娘倒地后被送医救治,而他和 搭档被罚直接出局。事后,因为道歉得 及时且诚挚,亨曼免于被追加处罚。

在亨曼看来,除了带着情绪危险

小德没有进行危机公关吗?不,他

当然做了,但那是在他拒绝参加赛后 发布会, 经直离开比利, 简, 金国家网 球中心后才迟来的动作。而且,选择 通过社交平台发布情况说明和致歉, 令他错失了直面媒体在第一时间亮出 立场的机会。危机公关,时间点才是 它的生命线啊,差之毫厘,谬以千里。

从疫情期间在家乡举办邀请赛以 致出现群体感染事件, 到辞去ATP球 员工会主席,另起炉灶成立职业网球 运动员协会(PTPA),再到此番击球伤 人事件,小德的2020年经历了太多争 议,并且它们聚合到一起的能量已开 始撼动他辛苦树立起的公众形象。

克耶高斯是现役球员中的"坏男 孩"头牌,他抗议过被人用有色眼镜对 待的经历。在与他不对盘的小德再度 身陷争议时,克耶高斯在社交平台上 发起了一项投票,"如果换成是我(泄 愤击球伤人)会被禁塞几年"。结果, 在他给出的三个选项中,20年的选项 以绝对优势压倒了5年和10年的选项。 公众形象很重要,连克耶高斯都明白 的道理,小德又怎会不明白呢? 但现 状就是小德昏招连出,这大概也可被 归结为"2020年之不可思议"了。

## 想变革却总选错时机

德约科维奇仍在追赶纪录,他距 离费德勒的大满贯数量(20冠)只差 三冠,距离纳达尔(19冠)只差两冠。但 是,他的行事风格已与费纳二人显露 不同。泄愤危险击球,错就是错,认罚 属于分内事,但抛开这点不说,小德的 身边人对他还有一些别的惋惜——纵 有变革之心,奈何总选错时机,令人遗

"很多时候他(小德)的想法是正 确的,但时机不对,就像(造成群体感 染的)亚德里安邀请赛一样……情况 需要有所改变,但不是现在。"已退役 的原著名女网球员汉图楚娃相信,挡 在小德与第18个大满贯冠军间的唯一 障碍,就是小德自己。"我关心他,尊 重他为我们的比赛所做的一些努力, 也希望他能从中吸取教训。"

危险击球造成误伤,同样的事情 加果发生在费德勤或纳达尔身上,也 许被罚出局的结果难以避免,但逃过 口诛笔伐还是有可能的。究其原因, 小德陷入今日处境非一日之寒,与他 在近几年中连当"出头鸟"的做法应是

很多人都知道,小德刚辞去ATP 球员工会主席一职, 另牵头成立了职 业网球运动员协会(PTPA)。他对此举 的解释是,希望新协会能更好地维护 低排名球员的利益。其实在更早前,小 德就已经介入到了"网球政治"中。

去年,自2014年起便担任ATP执 行主席的克里斯 科莫德"下课"了,这 背后就有小德、波斯皮希尔等球员在 发力。当时他们给出的理由是,科莫德 一直都更偏向于赛事和赞助商的利 益,也更偏向于高排位和顶尖选手,而 漠视低排名选手的利益,以致于令 ATP球员的贫富分化现象愈发严重。

其实,就在本次赴纽约参赛期 间,小德的经纪人爱德华多.阿塔尔 迪还就这样的"出头鸟"做派与他有 过讨论。"我知道爱德华多不希望我 在公开场合谈论这样的事,也觉得我 不该太关心网球政治,但我内心深处 觉得这是正确的事,有责任要去这么 做。如果有机会去分享一些我认为可 能对某些人有积极作用的东西,我会 这么做的。"小德在采访中曾如此解

# "刺头"小威决不沾浑水"乌龙"造就年轻新冠军

了危险击球伤人事件的负面发酵中, 这时候,不仅他四年前在法网上同类 型发泄的不当行为被回忆了起来,就 连曾有"刺头"之举的小威亦被牵连。

2016年法网男单1/4决赛, 小德在 ·次破发失败后砸拍子出气,差点打 中线审。类似的泄愤举动,不过由于 当时并没有真的击中人,所以小德在 道歉后未被处罚。面对记者追问,那 会儿他还嘴硬,"我不是唯一在赛场上 有负面情绪的人,我也不是第一次这 么做,不觉得这有什么问题。"结合到 小德这次的伤人事件,也算有前科可

看到小德遭了重罚,其实不少人 还想问问小威的感受。毕竟在美网赛 场上,这位美国黑珍珠才是履历更丰 富的"刺头"

2009年美网女单半决赛,小威先 是摔拍,后又冲着线审大吼以示不满,

点,所以小威等于直接输掉了比赛。 2011年美网女单决赛,她因对得分的 判罚不满与裁判争执,结果被判罚分, 还被对手斯托瑟破发, 并最终输掉决 赛。2018年美网女单决赛,小威又是摔 拍又是争执,一场比赛领了三次警告, 但结果还是输给了大坂直美。

此番,小德误伤线审后,小威被追 问了好几次,但每回她都以无可奉告 回应,将不参与的想法表现得十足明

随着小德的乌龙出局, 如今仍战 斗在男单签表上的球员便都是"90 后"了。这意味着,费德勒、纳达尔、小 德对大满贯塞的垄断被撕开了一道口 子,"90后"男单球员终将迎来第一位 大满贯冠军。你知道上一次大满贯男 单的八强名单中没有费纳德三人是何 时吗? 那已经得追溯到有些遥远的16



从标志性的"坏男孩",到功成名 就入选国际网球名人堂, 再到评论席 上的元老名宿,约翰·麦肯罗一直很看 好德约科维奇在本届美网上的夺冠前 景,并曾预测"唯一能击败诺瓦克(小 德)的就是他自己"。怎料,一语成谶。 身为过来人, 麦肯罗觉得这一污点将 伴随小德余下的职业时光。而作为在 比赛时有过同样"击球伤人被罚"经历 的蒂姆·亨曼,他则认为小德拒绝参加 赛后发布会的决定,已令其错失危机 公关的最佳时机,实属昏招。

因为行为不端,麦肯罗失去了 1990年澳网的参赛资格,这是被记录 在其"坏男孩"履历中的一笔。关于污 点上身容易清洗难这件事, 他可是再 清楚不过了。"当你以为2020年已经 无法变得更疯狂时,新的状况却来了 ……这是新手才会犯的错误。""不管 乐不乐意,他在余下的职业时光里都 个(坏人)角色,那就能够缓过来。

对于在赛场上击球伤人这件事,

击球外,小德还犯了另一个大错,以致 雪上加霜。"很不幸,他让错误变得更 严重了。他应该(在被罚退寨后)马上 面对现实,承认自己犯了错误并道歉。 实际上, 逃避(如拒绝参加赛后发布 会)只会让这件事的负面影响持续得